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Запропоновано програмну реалізацію варіативних розрахунків робочих і перехідних режимів  комплекту 
"розрядна лампа – дросель".  

 
Постановка проблеми. На об’єктах АПК широко 

використовуються системи освітлення на базі розряд-
них ламп [1]. Проектування ресурсозберігаючих осві-
тлювальних мереж передбачає проведення багатова-
ріантних розрахунків для обґрунтованого вибору їх 
раціональної комплектації з урахуванням як рекомен-
дованих технологічних режимів експлуатації, так і 
можливих відхилень від них, зумовлених складними 
умовами функціонування в сучасних реаліях АПК. На 
цьому шляху важливою задачею є створення ефекти-
вних комп‘ютерних моделей базових світлотехнічних 
комплексів, найбільш масовим з яких є комплект "ро-
зрядна лампа – дросель" ("РЛ – Др") [2].  

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Існу-
ючі розробки [3-4] дозволяють якісно моделювати 
усталені та квазістаціонарні режими функціонування 
комплекту "РЛ – Др", однак спричинюють значні по-
хибки при розрахунках суттєво нестаціонарних про-
цесів.  

Запропонована авторами модифікована модель 
неусталених режимів комплекту "РЛ – Др" [5] долає 
цей недолік, проте оперування з нею ускладнено жор-
сткістю програмного інтерфейсу, що характеризуєть-
ся необхідністю ручного вводу даних і керуючих па-
раметрів обчислювального процесу.  

Мета статті. Дана робота присвячена створенню 
гнучкого програмного інтерфейсу для оперування з 
запропонованою в [5] математичною моделлю ком-
плекту "РЛ – Др", що дозволяє ефективно розрахову-
вати параметри нестаціонарних процесів у широкому 
діапазоні режимів функціонування.  

Основні матеріали дослідження. Запропонована 
в [5] модель неусталених режимів комплекту "РЛ –
 Др" має вигляд:  
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Тут і далі  t  – час, с;  ; ];0[ Tt
T  – тривалість проміжку часу, на якому вивча-

ється об’єкт; 
f  і fT /10   – частота і період джерела живлен-

ня, Гц і с; 

sU  – напруга джерела живлення, В; 

L  – індуктивність дроселя, Гн; 

nomR  – активний опір, Ом; 

0U  – номінальна напруга на лампі, В; 

0P  – номінальна потужність лампи, Вт; 

лA , , , ,  – коефіцієнти моделі; 1k 2k 3k 4k

)(txx ii  , 3,1i  – безрозмірні фазові змінні; 

0UUw s  – безрозмірний вхідний сигнал; 

)(tyy jj  , 4,1j  – вихідні змінні (струм, на-

пруга, провідність і потужність лампи відповідно), А, 
В, См, Вт; 

  і   – параметри регуляризації; 

0ix ,  3,1i  – початкові дані.  

 
На рис. 1 подано блок-схему програми розрахун-

ку в середовищі MATLAB режимних параметрів ком-
плекту "РЛ – Др" безпосередньо за моделлю (1) – (3).  

Дана модель забезпечує існування і єдиність 
розв’язку при довільних початкових умовах. Вибір 
ефективного чисельного методу дозволяє проводити 
стійкі розрахунки при обмежених витратах обчислю-
вальних ресурсів. Узгодженість моделі (1) – (3) з тео-
ретичними викладками [3-4] і порівняльний аналіз 
отриманих модельних даних з результатами натурних 
експериментів підтверджують адекватність опису 
неусталених режимів функціонування комплекту 
"РЛ – Др", у тому числі процесів пуску і запалювання, 
особливості протікання яких значно впливають на 
експлуатаційні характеристики. Необхідність ручного 
вводу вхідних даних і значень керуючих параметрів 
програми породжує ряд незручностей і уповільнює 
оперування з моделлю. Для автоматизації розрахунків 
за моделлю (1) – (3), підвищення ергономічності, 
більш ефективного використання обчислювальних 
ресурсів і засобів комп’ютерної графіки розроблено 
відповідний інтерфейс.  



Початок 

 
 

Рисунок 1 – Схема алгоритму розрахунку  
комплекту "РЛ – Др" за математичною моделлю 

 

 
 

Рисунок 2 – Зовнішній вигляд  
робочого вікна програми 

 
 

Рисунок 3 – Блок-схема алгоритму програми роз-
рахунку комплекту "РЛ – Др" 
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Блок-схему результуючої програми зображено на 
рис. 3, а на рис. 2 представлено зовнішній вигляд її 
вікна.  

На рис. 4 подано блок-схему алгоритму роботи 
користувача. 

Висновки. Розроблена комп’ютерна програма зі 
гнучким інтерфейсом дозволяє просто і наочно моде-
лювати різні режими функціонування комплекту 
"РЛ – Др".  

 
 

Початок 
Надалі передбачено її удосконалення введенням 

автоматизованого вибору вхідних сигналів, можливо-
сті оперативної зміни технологічних параметрів ком-
плекту "РЛ – Др" і накопичення вихідних даних для 
порівняльного аналізу та його графічного ві-
дображення.  

 
 
 
Рисунок 4 – Схема алгоритму роботи з програмою 
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Аннотация 

 
ПРОГРАММНЫЙ ИНТЕРФЕЙС 
ИССЛЕДОВАНИЯ КОМПЛЕКТА  

"РАЗРЯДНАЯ ЛАМПА - ДРОССЕЛЬ" 
 

Харченко В. Ф.  Якунин А. А. 
 

Предложено программную реализацию вариа-
тивных расчетов рабочих и переходных режимов 
комплекта "Разрядная лампа - дроссель". 

 
Abstract 

 
THE PROGRAM INTERFACE  
FOR EXAMINATION OF THE  

SET "DISCHARGE LAMP -  
CHOKE" 

 
V. Kharchenko, A. Yakunin 

 
Program embodying of the calcuations of working 

and transitive modes in various variants of the set "Dis-
charge valve - choke" is offered. 
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